

河西地区首家巴士便民驿栈落户云岗



居民在便民驿栈购物。



居民在便民驿栈买白菜。

本报讯(通讯员 刘葛 汪金红)近日,一辆特殊的公交车“开”到云岗街道镇岗南里社区3号院9号楼楼前,吸引了附近居民驻足和购物。家住镇岗南里3号院的李先生说:“之前买菜都要过段坡路,有点费力,一直希望家门口能开个菜栈。现在开的这种公交车外形的便民驿栈既新颖又方便,很惊喜!”

居民有需求,街道来响应。前期,为满足镇岗南里3号院居民就近购买新鲜果蔬的需求,云岗街道积极筹划,联合产权单位航天三院与便民驿栈团队对接,就服务类别、外观规模、规划布局等问题进行研究。

经过现场调研,街道在充分听取居民意见后,将驿栈选址在镇岗南里社区3号院9号楼楼前空地。一方面该位置相对居中,小区各个方向的居民前来购物都不费力;另一方面也以此为

契机盘活闲置荒地,减少卫生死角。

此次街道引进的便民驿栈为丰台区与北京市属国企北京公交集团的战略合作项目。该项目通过实地改造、功能提升和专业运营,创新服务模式,推动社区便民服务提质升级。

便民驿栈提供以生鲜零售为主的社区便民服务,其商品都是从原产地直采,省去了很多中间环节,从整体上压缩了运营成本,为居民提供安全便捷、物美价廉的采买渠道。

家住附近的王阿姨表示:“我今年82岁了,也不会网购,买菜买肉还是能现场挑挑合适,现在家门口放了这么一辆‘公交车’,外观很新颖,既不占道又不扰民,价格还不贵,菜肉也很新鲜,而且下楼就能买到,太感谢了。”

下一步,云岗街道将持续因地制宜提升服务业态,打通民生服务“最后一公里”,切实打造居民家门口的“幸福圈”,力争将一刻钟便民生活圈打造成为促消费、保供应、惠民生的重要载体。



六里桥街道

「以物换物」促环保 践行资源再利用

本报讯(通讯员 贾非非)近日,六里桥街道保利益丰社区开展低值可回收物兑换活动,通过“以物换物”的方式实现源头减量,践行资源再利用的环保理念。

一大早,小广场上热闹非凡。摊位前摆放着面粉、米、油、抽纸、洗洁精、香皂等生活用品,居民们带着从家里收拾的低值物品正在有序排队兑换。

喝完的饮料瓶、装快递的纸盒子、厨房不用的炒菜锅、旧电器……这些闲置旧物放在家里占地地方,扔掉又可惜,如何处理呢?保利益丰社区联合资源科技公司共同举办的闲置旧物兑换活动,给居民们提出了有效解决方案。

不同的垃圾类型处理方法不尽相同,有些可以再生、有些变成了能源或肥料、有些只能填埋或焚烧。大家在源头分类得越细致,就越能减轻后期处理的负担,让各类垃圾都能发挥最大的价值。

本次活动针对旧自行车、纸箱子的回收力度很大,意在鼓励居民自觉清理堆放在楼道或消防通道上的杂物。对于行动不便的老人,社区还安排专人上门回收,把兑换物品送至老人家中。活动得到居民广泛支持,一上午共回收胶片100多张、废旧衣服138.93公斤、纸塑2.85公斤、废旧纸箱10.8公斤。车棚腾出空间,消防通道恢复畅通,楼道也变得干净整洁,有效消除了许多安全隐患。

旧物兑换对居民来说,是一项实实在在的福利,既节省了开支,又增强了环保意识,这种“付出有回报”的模式,让垃圾分类不再是一种负担,而是一种有趣、有益的生活方式。

玉泉营街道

本报讯(通讯员 付豫)近日,青秀城社区以“构建宜居环境,共筑安全防线,共事绿色家园”为主题,携手北京荧光烟火公司,开展“旧物置换”活动。活动共吸引了50余人热情参与,通过旧物循环利用传递绿色环保理念。

活动开展前,社区通过微信群、张贴通知等方式广泛宣传,号召居民整理家中闲置物品拿来兑换,实现物尽其用。活动当天,志愿者和社区工作人员在小区东区和小区西区分别设置了垃圾分类旧物兑换点位,按照类别和数量进行统一兑换,社区居民积极参与,纷纷带来旧衣物、书籍、玩具、家电等闲置物品,根据类别和数量兑换香皂、洗衣粉等生活用品。

其中,废旧自行车兑换尤为亮眼——一辆成人自行车可换一提卫生纸,儿童车可换一袋洗衣粉。旧物“以废换需”的模式,既实现了资源再利用,也激发了居民的参与热情。

活动中,志愿者与工作人员通过发放手册、现场讲解等方式普及垃圾分类知识,引导居民科学分类、节约资源。许多居民表示,活动不仅让家中旧物“变废为宝”,更深化了对环保重要性的理解,今后将更主动践行绿色生活方式。

青秀城社区开展「旧物置换」活动

“热线+网格” 网格巡查员有了“新”工作

本报讯(通讯员 邱思捷)近日,丰台区积极探索基层治理新路径,推行“热线+网格”工作模式,为网格巡查员赋予“新”工作,切实提升为民服务能力,推动基层治理体系和治理能力现代化进程。

“这个消防通道堆物的问题就是区接诉即办热线中心派过来的。”网格巡查员王硕一边说着,一边熟练地用手机拍下实地情况。如今,这样根据热线派单开展的工作,已经成为王硕日常工作的重要组成部分。

“以前我们主要负责网格主动巡查,排查各街镇未解决的环境类和城市家居类问题,现在又多了一项热线诉求外部质检工作。”王硕拿出一份“外部质检清单”介绍道。这份清单由区接诉即办热线中心根据群众来电反映情况生成,上面详细标注着诉求内容、问题所在点位以及相关责任单位办理情况等关键信息。每天,王硕和同事们都会收到这样一份清单,开启一天的“新任务”。

过去,网格巡查员们各自为战,主要靠对负责区域进行全方位巡检发现问题,再记录上

报。随着“热线+网格”双向联动的开展,网格巡查员们融入热线工作之中,增加了新的工作职责。

“以前,我们是闷头干自己的,现在有了‘热线+网格’工作机制,跟热线中心的互动大大提升了,有了热线中心提供的质检清单,我们工作的精准度也得到了显著提高。”王硕感慨地说。

为构建主动治理机制,推动接诉即办向未诉先办转型,丰台区大力开展“热线+网格”工作模式。在这一模式下,网格巡查员迅速响应,以强烈的责任感和使命感,对群众诉求中的即办类问题展开实地核查。

在现场核实过程中,网格巡查员们依据热线中市民描述的问题,精准定位事发地点,通过实地观察全面了解问题的真实状况,并尽可能收集照片、录像等相关证据,为后续问题处理提供有力支撑。从楼道堆物、便道桩破损等小问题,到违法建设这类大难题,外部质检工作都全面覆盖。

王硕介绍,区接诉即办中心会提前一天发布需要核查的点位清单,网格巡查员们根据清

单开展实地走访,详细记录情况后当天反馈到接诉即办中心。

据悉,热线中心工作人员结合网格巡查结果开展后续工作,对问题解决不到位的单位督促二次办理,提级办理;对存在解决困难的单位开展调度,整合多方资源推动问题解决;对无客观理由未办理且造成不良影响的单位,交所在党(工)委核查并追责。

外部质检工作开展以来,丰台区中心网格巡查队积极行动,已完成150件即办类问题的核查工作。这些问题涉及大红门街道、玉泉营街道、看丹街道等全区26个街镇,涵盖道路违章停车、楼道杂物、小区卫生等11个类别。“热线+网格”双向联动,不仅让网格巡查员有了“新”工作,更为群众诉求解决增添了新力量。

“热线+网格”主动治理体系的构建,是丰台区推进基层治理体系和治理能力现代化的关键举措。未来,丰台区将持续加大实施力度,不断优化工作模式,为居民提供更优质的服务,推动区域治理水平迈向新高度,让群众的生活更有获得感、幸福感和安全感。

用巨幅画作翻新学校旧墙面

群青的颜料覆盖斑驳的白,第一朵浪花在墙面盛开,一笔又一笔……辽阔的海面慢慢在楼道间铺陈开来。近日,北京十一学校丰台小学四年级的学生设计装修了教学楼一层楼道,导演了精彩的“楼道变身记”。铁铲蹭着旧墙、墙刷和着颜料,斑驳发黄的旧墙面摇身一变。项目的灵感来自该年级的“勇气大爆发”主题学习。这是学校开设的一门综合实践课程,引导学生认识勇气、拥抱勇气,孩子们在“楼道变身记”中实现了“勇气”学习的知行合一。

首都教育 供图

